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CONSULTATION JUILLET 2021


CAPITALISATION DES ATELIERS HORS LES MURS



Contexte :
La Fédération des Parcs naturels régionaux de France a lancé en 2018 un Appel à Manifestation d’Intérêt pour organiser des « Ateliers Hors les murs ». 
Ces ateliers consistent à mobiliser des équipes d’étudiants de disciplines différentes (architecture, développement local, sociologie, urbanisme, économie, agronomie, paysage), qui s’immergent à minima une semaine dans une commune de Parc ou dans une Petite Ville de Demain afin d’élaborer un diagnostic et de produire des orientations de développement sur le thème de la revitalisation des centres-bourgs. Ils proposent une réflexion prospective pour les élus locaux et la production de stratégies et d’actions à la maille communale ou intercommunale. 
À l’été 2020, la Fédération a produit une première capitalisation de 15 premières expériences que vous pouvez télécharger ici.
Les ateliers Hors les murs se sont poursuivis et nous la Fédération lance une consultation pour capitaliser les nouveaux ateliers qui se sont déroulés. Les Parcs déjà interrogés lors de la première phase de capitalisation seront à nouveau sollicité pour connaitre l’état d’avancement depuis la dernière enquête.

Objectif et contenu : 
Réalisation d’une publication capitalisant l’ensemble des ateliers hors les murs conduits dans les Parcs naturls et dans les Petites Villes de Demain sous forme de fiche et compilés dans une publication ad hoc dans le Lien Paysage Urbanisme et Architecture. 
Ce travail a aussi pour objectif d’identifier et de renforcer une stratégie et une action qui permettront d’accompagner la montée en puissance du dispositif.

Méthode : 
· Prise de contact et de connaissance des publications et informations dont dispose la Fédération
· Production et participation à une enquête sur les pratiques spécifiques des Parcs naturels régionaux sur les ateliers ayant eu lieu dans les Parcs et dans les Petites villes de demain. 
· Identification et constitution d’une base de données des écoles, des Parcs naturels, et des communes ayant bénéficiés d’un atelier hors les murs.
· Élaboration d’un questionnaire, diffusion, collecte des données et analyse des tendances dans les Parcs naturels régionaux et dans les Petites villes de demain.
· Réalisation des fiches et production d’un document de synthèse
· Identification de pistes de travail pour monter en puissance dans ce domaine
· Présentation des conclusions lors d’une réunion de restitution

Compétences demandées :
Connaissance en développement local, aménagement du territoire, architecture, paysage, urbanisme.
Connaissances des collectivités territoriales et des politiques de développement durable
Aisance relationnelle (enquête), et capacités d’analyse

Budget : 
3500 euros TTC

Réponse attendue :
Un devis détaillant profil et références et un rétro planning. 
Attestation des statuts et code SIRET

Contacts : 
Les réponses sont attendues avant le 10 septembre 2021 à :

Fabien Hugault, chargé d’études ateliers territoriaux
Courriel. fhugault@parcs-naturels-régionaux.fr
Tél. 01 44 90 80 21

Nicolas Sanaa, chargé de mission aménagement du territoire
Courriel. nsanaa@parcs-naturels-régionaux.fr 
Tél. 06 63 47 46 77

image1.png




image2.png
S

Petites villes
de demain




