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« S’inspirer du réseau Natura 2000 pour répondre à l’urgence écologique »
Jeudi 29 juin 2023Avec le soutien de :

10h – 16h30

RTE
Immeuble WINDOW
7C, place du Dôme
92 073 PARIS LA DEFENSE CEDEX

ATTENTION : vous devrez obligatoirement présenter une pièce d’identité à votre arrivée pour accéder au lieu des rencontres.

Évènement organisé par la mission inter-réseaux Natura 2000 et territoires, avec le soutien du ministère de la Transition écologique et de la Cohésion des territoires, RTE et, en partenariat avec Régions de France et l’Office Français de la Biodiversité.En partenariat avec :



Contexte :
Face à l’urgence écologique, l’échelle locale représente un niveau déterminant pour expérimenter des modèles de transition écologique conciliant protection de la nature et développement d’activités économiques.
Les acteurs des territoires, en particulier les élus, doivent devenir les moteurs de cette transition en s’appuyant sur les plus-values apportées par les réseaux d’aires protégées en termes de cadre de vie, de préservation des ressources ou de développement économique.
Les aménités positives apportées par les sites Natura 2000 peuvent ainsi constituer des sources d’inspiration bénéfiques au maintien de territoires vivants et résilients.
En effet, les résultats atteints depuis 30 ans en termes d’ancrage et de gouvernance locale font des sites Natura 2000 un réseau d’aires protégées au service des territoires.
L’implication des élus reste cependant majeure au moment même où la stratégie européenne de la biodiversité vient fixer des objectifs ambitieux de protection et de restauration de la nature.
Entre approche prospective et retours d’expérience concrets, les deuxièmes rencontres nationales des élus Natura 2000 aspirent à démontrer que les sites Natura 2000 sont des catalyseurs et des leviers puissants pour enclencher des initiatives locales en faveur de la transition écologique.

Programme prévisionnel :
Animation des rencontres par Sylvie LE CALVEZ, directrice de publication du magazine Village
10h00 : Accueil
10h30 : Mots d’introduction
· Représentant(e) de RTE
· Christophe LEPINE, Président de la Fédération des Conservatoires d’espaces naturels, Président du Conservatoire d’espaces naturels des Hauts-de-France et représentant de la mission inter-réseaux Natura 2000 et territoires
· Représentant(e) de Régions de France
· Bérangère COUILLARD, Secrétaire d’État chargée de l’Écologie
11h15 : Table ronde - « S’inspirer du réseau Natura 2000 pour une gestion durable des ressources naturelles »
· Bertrand DELPEUCH, Conseiller municipal à la commune d'Espagnac Sainte-Eulalie (46), délégué au Parc naturel régional des Causses du Quercy
· Autres intervenants à confirmer
Dans une société en rapide mutation dans laquelle il est parfois difficile de concilier enjeux de production et de protection, le réseau Natura 2000 peut offrir aux acteurs des territoires des solutions satisfaisantes en termes de gestion durable des ressources ; l’exercice délicat étant le positionnement du curseur entre production économique et atteinte du bon état de conservation visé par les directives nature.
Des filières en lien avec l’exploitation des ressources naturelles comme le bois, les ressources halieutiques, la production agricole, la pratique de sports de nature... sont pourvoyeuses d’emplois qui structurent le tissu social des espaces ruraux et qui dépendent de l’état des écosystèmes.
Par ailleurs, la présence de nombreux habitats et espèces d’intérêt communautaire découle des activités humaines : la plupart des écosystèmes ont été modifiés par l’homme et hormis certains habitats pionniers ou peu accessibles, il existe très peu de milieux naturels originels en France. 
Cet équilibre est néanmoins fragile et l'état de conservation de la biodiversité continue de se dégrader.  
La pratique d’activités permettant de restaurer et préserver les habitats et espèces qui ont justifié la désignation de sites Natura 2000 doit être favorisée tout en recherchant des solutions pour qu’elles soient socialement et économiquement viables.
Les initiatives diffusées lors cette table ronde montreront que des systèmes de production ancrés dans les territoires et respectueux de la biodiversité peuvent répondre aux besoins d’aujourd’hui sans remettre en cause les fondements du réseau Natura 2000.
12h15 : Diffusion de la première vidéo sur les élus Natura 2000
12h30 : Repas sur place 
(Pris en charge par la mission inter-réseaux Natura 2000 et territoires)
14h00 : Actualités sur l’animation des réseaux de gestionnaires et d’élus
· Jean-Luc BLAISE, Maire de Mantet (66), Vice-Président du Parc naturel régional des Pyrénées Catalanes, Président de la Fédération des Réserves Naturelles Catalanes, élu porte-parole de la mission inter-réseaux Natura 2000 et territoires
· Michel SOMMIER, Directeur de la direction des aires protégées, Office Français de la Biodiversité
14h15 : Table ronde – « S’inspirer du réseau Natura 2000 pour lutter contre les effets du changement climatique »
· Gwendoline CHAUDOIR, Maire de Portiragnes (34), Vice-Présidente de l'Agglomération Héraut Méditerranée à la Transition Écologique et GEMAPI
· Isabelle DUBOIS, Adjointe au maire de Villars-les-Dombes (01), Présidente de la Communauté de Communes de la Dombes
· Belaïde BEDREDDINE, Adjoint au maire de Montreuil (93), Vice-Président en charge de l'écologie urbaine, de l'environnement et de l'assainissement au Conseil Départemental Seine-Saint-Denis 
Les sites Natura 2000 apportent des solutions naturelles pour atténuer le changement climatique et s’y s’adapter (UNEP, 2009 ; WWF, 2010).
Ils peuvent ainsi contribuer à gérer le changement climatique en :
· Fournissant une capacité naturelle de stockage pour le carbone. Les activités de restauration de différents types d’habitats conduisent par exemple à davantage de captage et à moins d’émission de CO2.
· Réduisant les risques d’évènements extrêmes et leurs conséquences. La gestion naturelle de forêts avec une grande diversité d’espèces et de structures d’âges peut diminuer les conséquences des feux ; les rivières qui forment des méandres de façon naturelle et qui comportent des plaines inondables fonctionnelles, peuvent quant à elles protéger les populations humaines face aux crues subites.
De plus, des réseaux d’aires protégées en bon état peuvent être des atouts pour la résilience des territoires face aux crises climatiques :
· En agissant directement sur la santé de façon préventive et curative par la qualité de leurs milieux naturels ;
· En participant à leur attractivité notamment par la qualité de leurs paysages.
Les témoignages apportés lors de cette table ronde s’attacheront à prouver que les sites Natura 2000 peuvent être gérés de manière à accroitre leur rôle dans la lutte contre le changement climatique tout en visant l’atteinte des objectifs du réseau Natura 2000.
15h15 : Table ronde – « S’inspirer du réseau Natura 2000 pour éduquer et sensibiliser les citoyens »
· Elodie LECOINTE, Chargée de mission sensibilisation et gouvernance du LIFE Marha à l’Office français de la biodiversité
· Autres intervenants en attente de confirmation
La préservation du patrimoine naturel nécessite d’adapter les pratiques humaines qui l’impactent. Pour être incité à agir pour la biodiversité, chacun doit prendre conscience de sa dépendance quotidienne aux services rendus par la nature, comprendre sa fragilité et connaitre les moyens de la préserver.
Les sites Natura 2000 peuvent ainsi constituer des outils pédagogiques pour expliquer aux scolaires le fonctionnement des écosystèmes, sensibiliser le grand public aux enjeux de conservation de la biodiversité et résoudre le déficit de nature chez les personnes vivant en contexte urbain.
Ils peuvent, par ailleurs, être une opportunité pour les citoyens et habitants qui souhaitent s’investir activement dans la vie des aires protégées en leur donnant un cadre approprié pour s’impliquer dans leurs territoires.
La demande sociale en activités de plein air et l’engouement des Français pour la nature peut cependant s’accompagner d’une surfréquentation de certains sites et de risques de dégradation. 
L’objectif de la table ronde sera de montrer que les sites Natura 2000 sont porteurs de nombreuses initiatives pour accueillir du public dans une perspective de sensibilisation mais aussi de garantie d’une gestion équilibrée de l'espace et de ses usages et également, de faire participer les habitants à la gestion de ce patrimoine naturel commun.
16h15 : Parole au grand témoin de la journée
· Jérémie CRESPIN, Chargé de suivi de l’application des directives Nature par la France à la Direction générale de l’Environnement, Commission Européenne
16h30 : Fin des rencontres
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