
11 octobre – Ouverture de la Soirée à la Cité du Design 
Intervention de Michèle PEREZ – 19h30

Chers amis congressistes, bienvenus à la Cité du Design de Saint-Etienne, pour cette soirée festive et conclusive du Congrès des Parcs – Edition 2018. 
Après une journée passée dans le Parc du Pilat, nous revoilà en plein cœur de Saint-Etienne. Au sein de la Cité du Design qui, je le sais, intrigue bon nombre d’entre vous. 
Sachez que nous sommes sur un des anciens sites de la Manufacture d’armes de Saint-Etienne, lieu de production du fameux FAMAS et d’assemblage du Berreta par exemple. 
La manufacture a cessé ses activités en 2001 mais la production d’armes à St Etienne a démarré dès le moyen-âge. Cette production a été amplifiée par la construction Place Chavanel de la manufacture royale d’armes en 1764, production augmentée encore en 1864 par la construction des bâtiments réhabilités où nous nous situons.  
Ce lieu est géré par un Etablissement Public de Coopération Culturelle associant un établissement d'enseignement supérieur artistique : l’école supérieure d'art et design à un équipement consacré au design : la Cité du Design.
D’autres que moi sont mieux placés pour vous faire comprendre la Cité du Design. N’est-ce pas Monsieur PARET ? Aussi pour les intrigués, il va falloir attendre encore quelques minutes avant d’en savoir plus. Quel suspens !
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Merci Monsieur PARET
J’espère que votre journée dans le Parc du Pilat vous a été agréable et qu’il vous reste encore un peu d’énergie.  Avec la Fédération des Parcs, nous avons voulu conclure le congrès sur un temps festif.  
Mais si pendant toute la durée de ce congrès nous avons réfléchi sur la capacité des Parcs naturels régionaux à travailler avec les urbains ou à mener, impulser des projets à bénéfice réciproque entre ruraux et urbains, il était important pour nous d’indiquer que notre coopération ne se limite pas qu’avec les villes de proximité. 
Le Parc du Pilat tenait à vous montrer son attachement au Massif central et aux projets auxquels il contribue à l’échelle de ce grand massif. Je remercie donc Cathy Marlas ancienne présidente d’IPAMAC et Philippe CONNAN son actuel président de nous avoir proposé de fêter les 20 ans de l’association InterParcs Massif central dans le cadre du Congrès. Ainsi nous pouvons compter sur la présence de Frédérique GOMEZ Commissaire du Massif Central et sur Sylvain MATHIEU Président du GIP Massif Central et néanmoins Président du Parc naturel régional du Morvan. 
Et Cher Michaël, nous faisons ainsi d’une pierre du coup en optimisant les dépenses réalisées pour le Congrès. 
Mais qu’on soit bien d’accord, si on prend un peu de temps pour célébrer nos 20 ans, il ne s’agit pas pour autant de la soirée des Parcs du Massif central mais bien de la soirée de tous les Parcs naturels régionaux de France. Bonne soirée à tous. 

