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11 octobre – Atelier Terrain n°7 – Evidemment c’est les Verts, 
[bookmark: _Hlk526424884]Intervention de Michèle PEREZ sur le temps de midi 
Peut-être vous demandez-vous les raisons pour lesquelles l’ASSE Cœur Vert et le Parc du Pilat travaillent ensemble. 
La réponse figure certes pour partie dans le document de présentation du circuit mais je vous propose de l’expliciter. 
Faire un congrès à Saint-Etienne sans parler de la mythique équipe de football Les Verts c’est quasi impossible. L’esprit qui anime cette équipe rejaillit bien au-delà de la seule ville de St Etienne et notamment dans le Pilat. A part quelques hurluberlus habitant le long du Rhône, l’équipe de foot qui fait battre le cœur des pilatois, c’est les Verts. 
Au Parc, nous travaillons avec l’ASSE depuis 2015. Nous n’avions jamais vraiment imaginé jusque là que nous pourrions faire des choses ensemble. L’ASSE Cœur vert s’est rapprochée du Parc naturel régional du Pilat pour développer un partenariat autour de son programme "Engage-toi pour l'environnement" qui consiste notamment à organiser des plantations d’arbres en lien avec des enfants. 
Cette idée est sans doute venue d’ Henri Méjean, adjoint au Maire de Marlhes, commune du Parc, anciennement en charge de la forêt à la DDT de la Loire et bénévole de l’ASSE et de Jacques LEGALERY, ici présent, bénévole à l’ASSE amoureux du Pilat et de la forêt, que je remercie pour son enthousiasme. 
Le Parc a alors invité les communes forestières du massif du Pilat à se porter candidates pour une opération de plantation d'arbres sur une de leurs parcelles forestières prises en charge par l’ASSE Cœur vert, en appui technique de l’ONF et de la Maison Familiale et Rural de Marlhes, Maison familiale sur le Parc qui forme les jeunes aux métiers de la Forêt. 
Vecteur de mobilisation citoyenne, la plantation d’un arbre est également un symbole fort en matière d’éducation à l’environnement. Aussi une journée de sensibilisation à une cinquantaine de jeunes issus de diverses associations de la commune est proposée lors de chaque plantation. 
Les jeunes reçoivent également des places gratuites pour assister à un match de football de l’ASSE.  A ce jour, 6 communes du Parc ont déjà bénéficié de cette opération et d’autres sont sur liste d’attente … On n’a plus besoin de solliciter les Communes, elles se proposent désormais spontanément.   
Et cette après-midi, ce sera au tour de Saint-Etienne. Nous n’avons pas mobilisé des enfants (nous sommes un jeudi, d’habitude les plantations ont lieu le mercredi) mais nous comptons sur vous pour aider à la plantation des arbres. Cette plantation sera donc un témoin durable et renouvelable du Congrès des Parcs. 
C’est donc au travers de l’opération « Engage toi pour l’environnement » que nous avons fait connaissance de l’ASSE Cœur Vert et découvert ses actions caritatives en faveur de l’environnement notamment. 
En 2017, nous avons alors proposé à l’ASSE Cœur Vert de contribuer à la mise en œuvre de notre programme d’éducation au territoire, à un moment où les crédits sont venus à manquer pour assurer la réalisation de cette action emblématique du Parc depuis de nombreuses années. 
Ce programme d’éducation au territoire, dont une présentation a été remise dans vos pochettes, concerne les écoles primaires des 47 communes du Parc et de ses 17 Villes Portes.  Nous proposons à ces écoles des animations de découverte du Pilat. Pour pouvoir en bénéficier, les classes doivent déposer une candidature détaillant leur projet pédagogique et précisant en quoi l’animation qu’elles sollicitent s’intègre dans ce projet.  Les candidatures sont étudiées par un Groupe de travail animé par le Parc qui regroupe des élus du territoire du Parc, des représentants de l’éducation nationale, des partenaires éducatifs et dorénavant l’ASSE Cœur Vert. 
Pour l'année scolaire 2018-2019, 10 thèmes ont été proposés : dont Les petits observateurs de la Nature, la Forêt du Pilat, l’énergie dans le Pilat, le Patrimoine industriel du Pilat, Arts en territoire autour de la nuit … (Le lait dans le Pilat, L’agriculture du Pilat, …)
La mise en œuvre de ce programme d’un montant de 45 000 € est financée par la Région, les deux Départements de la Loire et du Rhône et désormais l’ASSE Cœur Vert. 

L’ASSE Cœur Vert nous a octroyé une enveloppe de 5000 € pour l’année scolaire 2017-2018. Cette enveloppe s’élève à 6000 € pour l’année scolaire en cours. Son soutien est principalement fléché sur les animations relatives à la biodiversité et à la forêt. 

Ce partenariat avec l’ASSE nous a permis de faire connaître le Parc à des personnes qui spontanément ne s’intéressent pas spécialement à nos actions. Et travailler avec l’ASSE augmente également notre notoriété. 

L’ASSE Cœur Vert participe financièrement au congrès des Parcs en prenant à sa charge les frais induits par ce circuit. Ce soutien de l’ASSE Cœur Vert nous a permis d’obtenir plus facilement le soutien d’autres partenaires publics ou privés du congrès comme la Région par exemple.

Si nous voulions présenter aux autres Parcs ce partenariat, c’est notamment parce qu’il nous semble que nous ne prenons pas suffisamment le temps de sortir de nos cercles habituels de relations.  Or même si ce n’est pas toujours couronné de succès sonnant et trébuchant, c’est toujours enrichissant sur le plan de la connaissance de l’autre. 

Je n’avais pas encore prononcé beaucoup de remerciement aujourd’hui. Donc merci beaucoup à l’ASSE Cœur Vert pour son soutien. 

J’en profite également pour vous demander de bien vouloir m’excuser car je ne serai pas avec vous pour la seconde partie de la journée. Je dois avec Michaël Weber aller visiter d’autres atelier-terrain. 
Le Vice-Président du Parc, Daniel DURR, en charge de l’écocitoyenneté vous accompagnera quand lui sur la parcelle où la plantation va avoir lieu. 

D’ailleurs Daniel, si tu veux compléter mon intervention en tant qu’élu en charge de la politique éducation au Parc du Pilat ? ….


