Animation groupes test

réunion du XXX

1/     Brève présentation de la démarche d'accompagnement « lien social et solidarités de proximité » » 
par XXX ( 10 mn)
Contexte de la démarche inscrite tant dans les révisions de charte que du développement durable.

Les PNR font du développement durable depuis leur origine au travers leurs missions de préservation, de développement économique, de sensibilisation, basé surtout sur l'environnement.

Aujourd'hui, se pose davantage la question de concilier les activités de préservation environnementale aux activités anthropiques, de mieux répondre aux attentes des habitants, d'agir sur la vie sociale.

La démarche vise aussi à déterminer plus spécifiquement comment cette approche territoriale du social peut devenir un levier d’action pour les axes du projet de territoire définis dans la charte.

L’objectif n’est pas de rajouter une mission « sociale » en plus et obligatoirement des actions supplémentaires à celles existantes. Il s’agit de renforcer « l’approche projet » et les spécificités du Parc pour œuvrer vers une approche du Social sous l'angle de la prévenance « en développement social », en complémentarité des autres acteurs dont ceux de l'action sociale.

Cela ne veut pas dire non plus que le Parc ne travaille pas déjà dans ce sens. L’enquête menée en 2007 auprès des Parcs a montré que ceux-ci mènent déjà des projets croisant le social grâce à des entrées « culture, éducation…» ou plus généralement dans le renforcement du lien social permis par les nombreuses actions de mise en réseaux.

La révision de la charte met en exergue ces dimensions du développement social de participation/mobilisation et de logique ascendante.

Présentation de la démarche proposée par Mairie-Conseils et la Fédération des Parcs :

Une démarche en 6 temps avec un conseil syndical (maître d'ouvrage), comité de pilotage 

(maître d’œuvre),
On part d’une question commune posée aux 4 groupes-tests se réunissant sur des temps différenciés. Les membres répondent à la question, d’une portée générale, en réagissant en direct en faisant des propositions d’idées, d’actions ou de questionnements, Ensuite, l'outil délibératif permet de « voter » sur les items en utilisant une gamme de couleurs traduisant du « tout à fait d'accord » au « pas du tout d'accord ») marquant des consensus dans les réponses ou des divergences (dissensus). L’outil constitue un effet levier et permet de dégager des tendances, des faits émergents mais aussi des points de tension, des points qui posent question.
Le comité de pilotage se réunit à nouveau à l’issue de ces 4 consultations. Les items auront été retravaillés en amont. Ils seront proposés et rediscutés de façon à être synthétisés et proposés au revote (renvoyés par mail à l’ensemble des participants).

Effets attendus :
Plus de partenariats avec les acteurs socio-professionnels non encore partenaires ou très ponctuellement, enrichissement par la méthode, plus de dialogue et de sens. Cette méthode est conçue comme un effet levier en rassemblant des acteurs de différents domaines d'intervention : pour une clarification des approches vers une interconnaissance « se connaître et se comprendre, progresser et agir ensemble ». Comment décloisonner les pratiques et travailler autrement pour une plus grande pertinence auprès et avec les habitants ?

Déclenchement, mise en mouvement et enrichissement des actions du Parc en intégrant cette dimension sociale (un nouveau souffle) et actions nouvelles : initiatives locales portées par les habitants mais soutenues par le Parc et les autres acteurs socio-professionnels.
Constitution des groupes tests
Des critères de représentativité qui ont permis la constitution des groupes
Voir document distribué  - Fiche 11
2/    Concertation avec l'outil de concertation
Sur l'outil de concertation :

 La méthode permet de dégager des tendances, des faits émergents, des points de tension, des nécessaires clarifications, de se constituer un « langage commun », (se connaître et se comprendre).

Cette méthode n'est pas un diagnostic social complet. L'outil est conçu comme un effet levier,  préalable  à la dynamique à mettre en place. 
Apprenons d’abord à aborder ensemble une question de portée générale, avec les acteurs concernés sur le territoire en vue de construire ensemble. Cette première phase rapprochera les divergences de points de vue et définira un dénominateur commun à traiter par la suite.

Animation :

A partir de la question commune, faire réagir les personnes présentes pour produire des idées-clefs, des idées forces (ressentis, perceptions, opinions, idées, propositions d'actions...) ; proposer 3 à 4 « tours de table » en étant vigilant sur les deux derniers tours ; demander aux personnes d'expliciter les idées de manière plus concrète (prendre davantage position en étant plus précis dans des pistes d'action..) même si au final, il s'agit plus d'émettre des grandes orientations avec des actions qui seront à déterminer par les prochains groupes de travail.

Grâce à cet exercice, on pourrait imaginer dans la phase de restitution, produire des objectifs généraux et opérationnels.
- Consignes pour l'utilisation du tableur : de manière à mieux visualiser les items produits, chaque proposition émise sera classée sous l'une des rubriques suivantes : 
1) VIE SOCIALE (vie associative, espaces partagés…),

2) ATOUTS DU TERRITOIRE, OFFRE GLOBALE (économique, sociale, culturelle… )

3) SYSTÈME ACTEURS DANS SES PRATIQUES, SES POSTURES
Au moment de la délibération, chacun devra noter son vote dans le tableau prévu à cet effet 

(fiche 13).
- Consignes  d'ordre déontologique à formuler au groupe en début d'animation : Écoute et respect des points de vue de chacun (pas de jugement), pas de commentaires durant les tours de table ; débat 
 après le vote ; outil suscitant le débat avec des consensus et aussi dissensus dans les votes d'où la dimension d'acceptabilité d'éléments contradictoires voire opposés -travailler sur la réduction des désaccords/ pouvoir s'expliquer.

Visualisation des résultats :
· Lecture des histogrammes (classement par item du « plus favorable au très défavorable » pour Colorvote et « tout à fait d'accord au pas du tout d'accord » pour le tableur) 

· Après le vote, susciter le débat à partir notamment des items de « dissensus »
Noter sous forme de « verbatim » la teneur des propos ; voir si il y a nécessité de reformuler l'item selon les avis ; si des pistes de réflexion se dessinent au regard de l'item ; possibilité d'avoir des réflexions sur la démarche et la méthode (à relever): noter sur un paper board
· Clôturer la réunion : mettre en perspective quelques  idées forces et redire qu'à l'issue de la concertation, l'ensemble des items des 4 groupes seront regroupés par grandes thématiques (avec une diminution des items de départ) pour suggérer une 1ère synthèse au comité de pilotage qui ensuite, sera soumise à un revote (envoi aux 4 groupes tests avant le XXX).
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