Exemple d'un document de préparation

Réunion avec l'équipe du PNR XXX

le XXX

Objectifs: 
- partage avec l'équipe d'un temps fort à vivre ensemble sur cet enjeu

- Travail sur les évolutions sociétales et sociales

- travail d'équipe sur le sens

- calage avec les référents

- travail sur les objectifs, les spécificités locales

- Introduction :    



 10 -15 mn

. Par la (le) Directrice (Directeur) du Parc : éléments de contexte et enjeux déclenchant l'inscription du PNR dans la démarche d'accompagnement « Lien social et solidarités de proximité »

. Par le chargé de mission de la fédération des PNR : genèse de la démarche et perspectives pour les Parcs
- Proposition d'une lecture de la dimension sociale: de l'intervention sociale au développement social territorial :    



20 à 30 mn

référence à la note de synthèse - Fiche 4
- Observation de la dimension sociale dans les actions du Parc: réflexion collective par groupe de 3 ou 4 chargés de mission et synthèse :       1h00

. Par les animateurs 

- Chaque personne décrit rapidement une action aboutie/en cours/projet (de l'actuelle charte), pour laquelle le groupe va déterminer 3 valeurs préférentielles et une intention dominante ( liste distribuée, issue d'une étude conduite par le cabinet Novation et intitulée « Développement social local : mieux connaître les pratiques des Parcs naturels régionaux ») - Fiche 5
- Post-it sur lequel sera noté le titre de l'action + intention + 3 valeurs dominantes

- Mise en commun sur la MAP de restitution réalisée sur un paper board ; relevé des intentions ; les valeurs seront repérées à main levée (les avoir préalablement notées sur un tableau)

Synthèse :
· identifier les intentions dominantes : interpeller les charges de missions ? À propos de telle action, pourquoi avoir choisi cette intention, quelle en est la signification ?

· Repérer les intentions non citées ; pourquoi ?  Y a t-il des intentions non notées et que vous auriez aimé exprimer ?

· Sur les valeurs, idem
Réaliser une brève interprétation : 

Qu'est ce que cela évoque lorsque vous mettez en évidence certaines intentions et valeurs plus que d'autres ?
Pour quoi le choix de x valeurs/intentions plutôt que d'autres ?
Ce travail de description de l'action à travers des intentions et des valeurs permet de la regarder autrement:  est -il possible d'identifier une dimension sociale voire de la renforcer ?, pourrions nous la développer différemment peut-être par un partenariat plus large (vers les acteurs du social), ou élargir le public visé etc ? Y a t-il lieu et si oui, comment changer des modes de fonctionnement, des pratiques, des postures ?

Au regard de la synthèse de l'exercice collectif et des intentions relevées, évoquer en 2 ou 3 points en quoi ce qui vient d'être travaillé, constitue une nouvelle étape à réaliser, quelque chose d'inédit, un changement dans les pratiques du Parc en termes de posture, de partenariat, de pratiques et donc la nécessité d'avoir un accompagnement pour « faire ce changement au mieux ».
Quelques éléments de réponses ont été apportés mais compte tenu de la  charte, comment concrètement aller plus loin, qu'est ce qui peut changer ?

- présentation de la démarche d'accompagnement : objectifs,  modalités

Par les animateurs     




 45 mn

Référence au diaporama  destiné à l'équipe Parc  - Fiche 6
2

