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	Requalification du site inscrit des vallées de la Leyre

Contexte et Objectifs

Le Val de l'Eyre, et les vallées de la Leyre ont été inscrits à l'inventaire des sites le 22 juin 1973. L'objet de cette protection s'inscrivait dans le programme de la MIACA et venait compléter la création du Parc naturel régional des Landes de Gascogne et la mise en valeur touristique de la rivière. Le Parc s'est créé autour de ces vallées qui en constituent sa colonne vertébrale et qui continuent à constituer un de ces éléments patrimonial les plus remarquables. Cependant les limites choisies à l'époque ont été définies "simplement" et sont venues s'appuyer sur des limites matérielles comme les routes.

A l'heure où la politique des sites inscrits est réaffirmée notamment par la circulaire du 11 mai 2007, le Ministère de l'Ecologie souhaite qu'une plus grande cohérence soit apportée aux sites existants. Aussi il apparaît indispensable de redéfinir le contour du dite inscrit des vallées de la Leyre. En effet, le territoire du site inscrit a connu des évolutions fortes liées notamment à un développement de l'urbanisation. Dans ce périmètre protégé se rencontrent donc des éléments de paysage de grande valeur (rivière, forêt galerie, bâti ancien, petit patrimoine vernaculaire…) et des secteurs de moindre intérêt liés aux extension d'urbanisation plus ou moins récentes.

L'objectif de ce travail est de proposer de requalifier ce site inscrit. Suite à la révision de son périmètre, il pourra être proposé d'exclure du zonage toutes les parties dégradées de façon irréversible c'est-à-dire lorsque l'inscription s'est révélée inopérante et que le site ne justifie plus des qualités suffisantes pour cette protection. A contrario, il pourra être proposé sur des zones beaucoup plus restreintes et qui présentent un intérêt patrimonial de grande valeur de renforcer cette protection et de classer ce cœur de site.

Actions mises en œuvre

Une phase préliminaire a permis de dresser le bilan de la protection et des études antérieures. Il est à noter que les vallées de la Leyre sont un site Natura 2000 et font également partie d'une démarche de Schéma d'Aménagement et de Gestion des Eaux (SAGE). Une synthèse sur la bibliographie existante a alors été établie. Il a également été procédé à une reconnaissance paysagère. Un diagnostic paysager (paysage naturel, bâti) du site actuel a complété le diagnostic environnemental en partie réalisé. Les grandes entités paysagères du site ont été identifiées et hiérarchisées.
	

Coordinateur : 

Syndicat mixte du Parc naturel régional des Landes de Gascogne
Budget total du projet :

(1ère phase)

46 027 €

Contribution européenne :

13 800 € (30 %)

Cofinancements :
Etat (50 %): 23 000 €

Autofinancement (20 %) : 9 227 €
Date de mise en oeuvre :

2008-2010

Fonds, axe et ligne mobilisés :

FEDER Aquitaine

Axe 3 : Valoriser le potentiel énergétique et environnemental
Mesure 3-2 : Protéger et valoriser l'atout environnemental de l'Aquitaine





	Une première phase a permis de déboucher sur la mise en évident des problématiques du site et des grandes tendances d'évolution. Ce diagnostic a mis en évidence la nécessité de procéder à une nouvelle délimitation du site ainsi que son caractère remarquable. Il a permis de dégager les principales orientations pour la requalification du site.

La seconde phase a consisté à définir les nouveaux périmètres de protection. La délimitation des périmètres s'est faite au niveau de la parcelle cadastrale. Certains secteurs ont été plus particulièrement étudiés et argumentés en raison de leur intérêt ou des pressions qu'ils subissent. La liste de ces sites est arrêtée en concertation avec la DIREN. Ces délimitations font l'objet de plusieurs réunions de présentation dans les communes et de concertation avec les élus.

Résultats et perspectives 

Le travail s'achèvera par la rédaction d'un cahier d'orientations de gestion. Ce cahier permettra de maîtriser les évolutions paysagères et urbanistiques par des mesures de protection appropriées. Il viendra guider les autorisations que l'administration aura à délivrer dans le nouveau site.

Le périmètre du site n'est pas encore dé fini à l'échelle de la parcelle cadastrale mais à l'échelle du 1/25 000.

L'extension du périmètre d'étude aux domaines endigués du Bassin d'Arcachon, ainsi que la concertation renforcée avec les communes ont entraîné des délais d'instruction plus longs que ceux initialement prévus.

C'est donc en concertation avec les services de la DREAL que les deux dernières phases de l'étude n'ont pas été réalisées :

- délimitation à l'échelle cadastrale et 

- rédaction d'un cahier d'orientation de gestion du site.

Ces deux phases doivent être prochainement engagées.

	Contact :

Christine Roblez 

c.roblez@parc-landes-de-gascogne.fr
Principaux partenaires : 

DIREN Aquitaine

Commission des Sites

Communes concernées
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